

# 三联集团回击三联商社指责 三联商标使用权引争执

□本报记者 康书伟

三联商社(600898)14日刊发5000余字长文自曝四大发展隐忧，矛头指向原控股股东三联集团。对此，三联集团14日下午逐条作出回应，在重申对三联商标的所有权后，明确表态在失去第一大股东地位后对商标使用权的一切承诺、协议将不复有效。

此外，三联集团否认了三联商社指出的侵占经营场所问题，并就历史上的关联交易、经营亏损、委托管理特许经营店的协议、提前解约或不续约问题作出说明，同时也承诺将积极协助三联商社解决兴业银行诉讼问题，避免上市公司或有风险的产生。

争议聚焦商标无偿使用前提

三联商标使用权是首当其冲的问题，这一问题在国美入主三

联商社后便一直处于敏感状态，其重要性也不言而喻。三联商社副董事长孙一丁曾表示，商标是三联商社的第一要素，三联商标在山东拥有良好的美誉度，若失去商标使用权，公司名字面临变更，国美收购三联的价格也会大打折扣。三联集团目前也欲借这一品牌重振家电业雄风，筹备工作正在紧锣密鼓地进行。

三联集团在重组郑百文后，与上市公司签署相关合同、作出承诺，许可上市公司使用这一商标。但目前问题的核心在于双方对于相关协议生效条件的理解。这一问题可追溯到2003年1月27日三联集团与上市公司签署的《商标许可使用合同》，其中规定了“许可人(三联集团)许可被许可人(上市公司)在三联商标的注册区域内在家电零售领域使用三联商标”，这是三联商社认定拥有该商标使用权的

最主要依据。

这一合同文本中，“鉴于许可人是被许可人的第一大股东，积极支持被许可人发展”的表述也赫然在列。因此，三联集团咬定这一条件是“必要条件”，三联集团丧失大股东地位后，有关商标使用约定的“范围、期限、不竞争”等事项同时失去法律效力。而三联商社相关人士在接受采访时则坚持，这一表述为背景描述，并不构成合同内容，商标为上市公司无偿使用是无条件的、永久的。

法律界人士表示，这一问题在法律层面来看也是有歧义的，根源于合同文本中“鉴于”部分所作的文字表述。通常情况下，“鉴于”部分表述的内容是作为背景介绍的，若作为合同内容的附件条件，也需要规定附加条件成立或不成立的相关条款，但该合同文本并无这部分内容。因此即使进入司法阶段，也

会成为争议焦点，需要依靠当时的批文等相关证据材料揣测这一表述的真实意思表达，同时也要考虑法官的自由裁定。

对于特许连锁体系问题，三联集团提出，双方签署的特许连锁体系协议有效期截止到2003年12月31日，此后双方并未签署任何委托管理协议，并向三联商社追索此后获取的相关收入。

但业内人士也分析，根据三联集团做出的不再以三联商标从事家电零售业务的承诺，三联集团继续从事家电特许经营有违承诺，双方的争议可能也仅限于因合同缺失引发的收益分配问题。

## 积极解决资金占用问题

对于三联商社所称1534.23万元资金占用问题，三联集团表示尚待进一步确认。对于因兴业银行案败诉而承担连带责任的问题，三联

集团表达了积极的态度，表示正在与包括兴业银行在内的有关方面积极配合，力图避免上市公司或有风险的产生。

就三联商社所提西门店经营场所侵占问题，三联集团也进行了反驳，称均系根据《物业管理条例》、消防要求、《业主公约》等作出的调整。此外，三联集团继续就三联商社与国美电器的同业竞争问题提出质疑，直指上市公司的经营困局与国美在同一商圈的密集开店有关。

业内人士分析，双方在诸多问题上的分歧可能最终导致三联商社陷入诉讼之中，而马拉松式的诉讼程序对于亟待走出困境的三联商社无疑要付出高昂的时间成本，因此呼吁相关方面为中小股东考虑，在沟通渠道陷入僵局的背景下，不妨通过政府等多渠道进行协调处理，本着务实的态度尽快扫除公司运营的隐忧。

## 广汇股份一季度净利增一成

□本报记者 综合报道

多家公司今日发布2009年一季度报。广汇股份(600256)一季度实现归属于上市公司股东的净利润1.15亿元，同比增长10%；每股收益0.1331元。

深圳惠程(002168)公布的一季报显示，公司实现营业收入3927万元，同比增加42.52%，实现净利润387万元，同比上升28.53%，基本每股收益为0.0193元。公司预计，今年上半年净利润同比增幅在10%-30%之间。

季报显示，深圳惠程一季度营业收入增长，系产销规模扩大、销售额增加所致；营业利润较去年同期减少31.33%，主要因销售费用及管理费用增加较多；存货较期初增加了38.96%，因公司增加备货及原材料采购量；经营活动现金流入较上年增加56.41%，因产销规模扩大、销售回款增加所致。

深圳惠程同时公告，由于生产经营需使用大量金属材料，近期市场价格波动较大，为规避生产经营中的原材料成本大幅波动，公司拟通过期货套期保值功能进行风险控制，套期保值累计投资额不超过1000万元。

ST化建(600248)一季度实现净利润1117.62万元，同比增长176.94%；每股收益0.06元。

川化股份(000155)一季度实现归属于母公司所有者的净利润6627.3万元，同比增长13.28%，实现基本每股收益0.14元。

人福科技(600079)今年一季度实现归属于上市公司股东的净利润851万元，同比下降两成；每股收益0.02元。

新华光(600184)今年一季度亏损275.8万元，同比降低204.48%；每股收益-0.03元。

由于投资收益减少，紫光古汉(000590)一季度实现归属于母公司所有者的净利润192.8万元，同比下降31.50%，实现基本每股收益0.0095元。

由于可用于结转的商品房减少，莱茵置业(000558)今年一季度亏损723.5万元，同比大幅下降153.22%。渝开发(000514)今年一季度实现归属于母公司所有者的净利润2173.7万元，同比下降26.79%。

金融街业绩大增

由于氯化钾销量和价格同比增幅较大，盐湖集团和盐湖钾肥预计一季度业绩均将同向大幅上升。盐湖集团预计期内将实现净利润约88800万元，增长200%-300%，基本每股收益约0.289元，同比增长261.25%。盐湖钾肥预计一季度实现净利润约70655万元，同比增长184%；基本每股收益约0.92元，同比增长188%。

金融街预计今年一季度实现净利润约15.978万元，比去年同期增长100%-150%；实现基本每股收益约0.06元。公告表示，由于上年同期公司实现净利润较少，比较基数较小，导致公司2009年一季度业绩较去年同期大幅增长。

由于销售结构好转，产品毛利率上升，古井贡酒预计今年一季度实现净利润约2773万-3200万元，同比增长30%-50%；实现基本每股收益约0.117-0.136元。

盐湖钾肥生产线



本报资料图片

石油济柴预计今年一季度净利润约为3071万元，同比增长450%-500%。

## 需求萎缩多家公司预减

通富微电(002156)预计一季度净利润下降85%-95%，金额在48万-144.9万元之间。公司表示，今年第一季度受金融危机影响，半导体市场需求萎缩，营业收入较上年同期下降。

作为产品出口型企业，江苏通润(002150)一季度销售订单下降约30%-40%。公司预计一季度净利润同比下降50%-70%。

此外，广济药业(000952)预计

一季度净利润约为500万元，同比下降约91.3%。长园集团(600525)预计一季度净利润下降50%以上。

美欣达(002034)预计第一季度业绩亏损约800万元。而长城股份(000569)预计一季度将亏损约1.7亿元，而公司上年同期盈利94.99万元。

民和股份(002234)一季度预亏；冠豪高新(600433)预计一季度亏损金额不超过500万元；贵研铂业(600459)预计亏损金额约在700万元左右。

此外，红星发展(600367)、鑫新股份(600373)预计2009年第一季度净利润可能为负值。

原大股东占款无法按时到账，S\*ST天海的保壳事项受到很大影响。

公司表示，公司已以1.6亿元的价格向天津海润实业集团有限公司转让新世纪国际物流有限公司100%股权。截至2008年12月31日，公司已经与天津海润办理完毕股权转让过户手续，且公司已收到股权转让首期付款7000万元，全部为货币资金。经测算，该项股权转让收益约为8890万元以上。

公司同时发布2008年预盈公告，预计公司全年业绩为微利，总额约为100万元至500万元之间。(陈光)

报告期，公司新签订的订单量达123.77亿元，比2007年增长76%。其中2008年海外市场订单额19.96亿元，较2007年增长233%。主要项目包括KONIAMB0大型镍矿冶炼厂4万吨模块建造工程、韩国三星印度VED海上安装项目等。海外发展战略布局正在形成之中，已在香港、印尼、尼日利亚注册建立了分支结构。公司全年共运行项目33个，报告期完成项目8个，在建项目25个。

公司表示，中海油确定不会缩减油田开发资本支出计划，2010年实现5000万方油气产量的目标为海油工程提供了机遇。目前渤海油气产量为1600万方，今明两年要实现3000万方，总体达到5000万方的规模，因此海油工程有着空前集中和饱满的工程量。2009年，公司的海上安装将主要集中在渤海海域，全年计划28个项目先后投入运行，其中有20个项目计划在年内完工。

报告期，公司新签订的订单量达123.77亿元，比2007年增长76%。其中2008年海外市场订单额19.96亿元，较2007年增长233%。主要项目包括KONIAMB0大型镍矿冶炼厂4万吨模块建造工程、韩国三星印度VED海上安装项目等。海外发展战略布局正在形成之中，已在香港、印尼、尼日利亚注册建立了分支结构。公司全年共运行项目33个，报告期完成项目8个，在建项目25个。

公司表示，中海油确定不会缩减油田开发资本支出计划，2010年实现5000万方油气产量的目标为海油工程提供了机遇。目前渤海油气产量为1600万方，今明两年要实现3000万方，总体达到5000万方的规模，因此海油工程有着空前集中和饱满的工程量。2009年，公司的海上安装将主要集中在渤海海域，全年计划28个项目先后投入运行，其中有20个项目计划在年内完工。

报告期，公司新签订的订单量达123.77亿元，比2007年增长76%。其中2008年海外市场订单额19.96亿元，较2007年增长233%。主要项目包括KONIAMB0大型镍矿冶炼厂4万吨模块建造工程、韩国三星印度VED海上安装项目等。海外发展战略布局正在形成之中，已在香港、印尼、尼日利亚注册建立了分支结构。公司全年共运行项目33个，报告期完成项目8个，在建项目25个。

公司表示，中海油确定不会缩减油田开发资本支出计划，2010年实现5000万方油气产量的目标为海油工程提供了机遇。目前渤海油气产量为1600万方，今明两年要实现3000万方，总体达到5000万方的规模，因此海油工程有着空前集中和饱满的工程量。2009年，公司的海上安装将主要集中在渤海海域，全年计划28个项目先后投入运行，其中有20个项目计划在年内完工。

报告期，公司新签订的订单量达123.77亿元，比2007年增长76%。其中2008年海外市场订单额19.96亿元，较2007年增长233%。主要项目包括KONIAMB0大型镍矿冶炼厂4万吨模块建造工程、韩国三星印度VED海上安装项目等。海外发展战略布局正在形成之中，已在香港、印尼、尼日利亚注册建立了分支结构。公司全年共运行项目33个，报告期完成项目8个，在建项目25个。

报告期，公司新签订的订单量达123.